Abschlussprifung 2016

Lésungsmuster
und Bewertung

Mathematik |

Aufgaben A 1-3

an den Realschulen in Bayern

Haupttermin

EBENE GEOMETRIE
A 1.1 Einzeichnen des Dreiecks A,B,C <
Al12 A:%-Aan .CM
¢_AM ¢ .
tan —=—_ A M(¢p)=5-tan—cm € |0°;180°
2 5cm Mle) 2 v<] [
1 ¢ 2 P 2 -2
A((p)=5-2-5-tan?50m A((p)=25-tanEcm @ € ]0°180° Le
K5
50° 0 .
Al3 1,25-25-tan = 25-tan§ ¢ € ]0°180°
L4
o 9=60,47° IL = {60,47° <5
FUNKTIONEN
A20
””” o \GEph it T
A2l k = __4 k=-0,4
10
Gleichung der Asymptoten: x =-3;y=1 G=IRxIR L4
Einzeichnen des Graphen zu f, e
A 2.2 Einzeichnen der Raute A;B,C,D, und des Diagonalenschnittpunktes M, L3

K4




A23 AC,=2:(yy ~Ya )LE
A.C,(x)= 2.[_4.(x+3)’2 +1-(10-(x+3)” —2,5)} LE xe IR;x>-1
AC,(x)=|-28-(x+3) " +7|LE Ly
1 |«ks
A 2.4 Fir das Quadrat A,B,C,D, gilt: A,C,=4LE.
4=-28-(x+3)"+7 G=IR;x>-1
L3
&  x=006  (vx=-6,06) IL = {0,06} o
2 | K5
1 1 -2 :
A25 A=_-AC, BD, A(x)z?[—ZS-(XJrB) +7]4 FE  xeR;x>-1
A(x)=[-56-(x+3)" +14] FE
<0
<14 2 :Zi
RAUMGEOMETRIE
- i o C.D
A 3.1 Imrechtwinkligen Dreieck AD,C, gilt: sina = AnC L.
C,D,(a)=AC,sina a € ]0° 909
- . . AC
Im rechtwinkligen Dreieck ABC, gilt: coso =
AC, (o) =6-coso cm o € |0° 909
C,D,(a)=6-cosa-sino cm K2
2 | K5
1 2 1 2 1 2 —
A32 V=-CD, wAD,+3:CD, DB V=3-CD, ‘wAB
V(oc)=%~36-C0$2a-sin2a~n-6Cm3 o € ]0° 909
L2
V(a)=72-7-cos’ o -sin? o cm’® V(307)=424tem” | o
K5
19
Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lésungswege moglich. Fur richtige andere Lésungen gelten

die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben
darf jedoch nicht veréndert werden. Insbesondere sind Lésungswege, bei denen der grafikfahige Ta-
schenrechner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu be-

punkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielféltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen fuhren kann.
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Aufgabe B 1

Haupttermin

EBENE GEOMETRIE

B11

L3
L4
K4
2
tan(p:§ ¢ =33,69°
X' c0s67,38° sin67,38° X
=| . © G=RxIR;xelIR;x>0,84
y' sin67,38° —cos67,38 -0,3x -1
X' 0,11x -0,92 L4
= Dn (0,11X—0,92|1,04X+0,38) K2
yI 1,04X+0,38 K5
B 1.3 Fir D, gilt: x, =0.
0,11x-0,92=0 XxelR;x>0,84
L4
& x=836 B,(8,36]-3,51) e




B14 M, el Y. Yo,
2 | 2
M, (0,56x —0,460,37x - 0,31) x e IR; x >0,84
AC,=4-AM.
L4
C,(2,24x~1,84]1,48x ~1,24) xelR;x>0,84 | 2 |g&
B 1.5 Fur das Drachenviereck AB,C,D, gilt: AB,0B,C, =0.
X o 2,24x-1,84—-x 5 R 0.84
= X y X )
-0,3x-1)  |1,48x—1,24—(~0,3x —1) €A
L
& (x=0,07v) x=4,96 IL = {4,96) 4 ke
B 1.6 Fir das Drachenviereck AB.C.D. gilt: «D.C.A =¢ (Wechselwinkel). L2
Somit gilt: <D.C.B, =2-¢. «D,C,B, =67,38° 2 k2
17

Hinweis:  Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege moglich. Fir richtige andere Losungen gelten
die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf
jedoch nicht verandert werden. Insbesondere sind Lésungswege, bei denen der grafikfahige Taschenrech-

ner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielfaltigung der Loésungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen fiihren kann.
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Aufgabe B 2 Haupttermin
RAUMGEOMETRIE
B21 S
P,
C
L3
K4
A PN M
B

AS=+/92+10 cm AS=13,45¢cm

taonAS:% <MAS=48,01° | 4 |e
B 2.2 Einzeichnen der Pyramide AMP,C 1 :Zi
B23 AP AM

3 AP“ =— AM (pe]Oo; 90°]
sing  sin(180°—(¢+48,01°))
9-sing
AP = cm
() sin(¢@+48,01°)




Vzé-%-APn-m-sin@:MAS-W

L3
L4
60,20-sin@ 3 K2
V(p)= cm € |0° 90°
() sin (o +48,01°) @ 0% 90] 3 |Ks
B 2.4 Fur das rechtwinklige Dreieck AMP, gilt: ¢ =90°—-48,01°.
V(41,99°) = 40,27 cm?®
Vs =180 cm®
D :% prozentualer Anteil: 22,37 % 3 |ke
B 2.5 Firr das gleichschenklige Dreieck AMP, gilt: AP, = AC.
AC=+/9%+6% cm AC=10,82cm
_9SINg____ 158 ¢ €10% 90°]
sin(p+48,01°)
L3
L4
K2
& ¢=T1,65° IL={77,65°) 4 |ks
B 2.6 Die Pyramiden AMP,C sind Teilkorper der Pyramide AMCS.
Es gilt: V,yes = % Vpges = Vages =90 cm?.
L3
Somit ist das Volumen der Pyramiden AMP,C fir ¢  |0°90°] hochstens 90cm®. | 2 |K1
17

Hinweis:  Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege mdglich. Fir richtige andere Losungen gelten
die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf
jedoch nicht verandert werden. Insbesondere sind Losungswege, bei denen der grafikfahige Taschenrech-

ner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielfaltigung der Losungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen fiihren kann.
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